

# 文化特派员扎根乡村"种文化"

记者 注是元

助力乡村文化发展,人才是不竭动力源泉与"最大增量"。

今年5月,浙江省创新实施文化特派员制度,以此作为建设人文乡村、助力"千万工程"的重要抓手。

高水平的文化素养和专业特长是文化特派员的"标配",他们将深入基层,聚焦宣传文化工作,肩负起"1+1+N"系列工作,即在所驻乡镇(街道)范围内,重点指导1个行政村,结对1家新时代文明实践站、农村文化礼堂或农家书屋,开展N项工作任务,包括理论政策宣讲、文化服务供给、文化品牌打造等,并重点完成一个文化项目。以一个人带动一个团、助力一个村,推动文化赋能乡村振兴,促进精神共富。

6月25日,衢州市首批文化特派员选派启动仪式后,来自衢州市级机关、高校、企事业单位中的31名市级文化特派员分赴基层驻点,指导开展宣传思想文化工作。

#### 他们双向奔赴,搭建广阔的文化舞台

本次文化特派员选派,是双向奔赴的过程。基层需要什么,文化特派员有什么,相互匹配后,再由市里牵线搭桥。当文化特派员的擅长领域与村庄文化内涵相契合,将使得村庄文化品牌打造更有特色、重点项目推进更加顺畅。

柯城区沟溪乡沟溪村是衢州孔子后裔最集中的村落,清康熙六十年(1721),孔子六十七世孙孔毓均率眷属在此定居、繁衍。村里至今仍保存着完整的孔氏族谱、沟溪孔氏家训和清朝的孔氏祖宅。一年一度的孔氏祭典更是村里的一大盛事,邻近省市的孔氏后人都会赶来参加。

在走访了解了沟溪村的文化后,来自衢州学院的吴锡标教授提出了将沟溪村打造为"衢州南孔文化副中心"的概念。吴锡标长期致力于南孔文化研究和推广,此次派驻沟溪村,也让他的理论知识有了更好的用武之地。

在吴锡标看来,打造"衢州南孔文 化副中心",要与乡村振兴、古村落保 护利用、新质生产力发展有机结合,通 过资源整合、谋划项目等方式,促进南 孔文化在乡村落地。在与村党支部书 记徐小东交流后,徐小东对这一概念表现出很大兴趣。吴锡标表示,他非常愿意结合自身所长,为"衢州南孔文化副中心"出谋划策,以南孔文化赋能沟溪村的跨越式发展。

当越剧在乡村唱响,整个村庄的 文化生活也都被点亮。

衢江区峡川镇峡口村越剧氛围浓厚,村里有不少越剧爱好者。衢州市越剧联谊会会长鲁利民从小学习越剧,扮演小生,专注于越剧的教学与推广,此次以文化特派员的身份来到村里后,她像是找到了志同道合的盟友。

在走访峡口村老街时,鲁利民走进一家五金杂货店内,她先是与店主桑东珠寒暄了几句,当了解到对方是资深越剧迷时,两人随即现场合唱起来。隔壁71岁的越剧迷舒银仙也闻讯而来,加入了合唱。

村民良好的精神风貌、扎实的越剧基础,让鲁利民有了更多探索想法,她计划着接下来通过开展越剧培训、越剧展演、形体训练、大型舞台表演等活动,为村民提供展示自我的平台。"希望可以通过两年时间的文化赋能,给村民带来更加丰富的精神生活。"鲁利民说。



王飞带领开化县池淮镇池淮村村干部参观杜立特行动纪念馆。

#### 他们再次携手,激发更多的文化创意

要把文化种下去,了解村庄文化 土壤是必要前提。在这批文化特派员 中,有些文化特派员曾多次与派驻村 庄有过交集,打下一定基础。借着派 驻的契机,他们得以更加深入地了解 村庄,"沉浸式"体验村民的文化生活, 也从中产生了开展文化工作的新创 意、新灵感。

衢江区高家镇盈川村是浙江省金 3A级景区村庄,7月4日,村里迎来了 市级文化特派员毛芦芦。

毛芦芦是衢州市文化馆调研非遗部工作人员,中国作家协会会员、衢州市作家协会副主席。近年来,她先后出版了100余本图书,深受儿童喜爱,代表作品《芦花小旗》曾获得冰心儿童文学奖。

在此次走访之前,毛芦芦曾到过盈 川村采风。她说,盈川村就像一个从沉 睡中醒来的古村落,正用一双惺忪的眼 睛打量世界,而全国各地的游客也在打 量这个古村落。

特长,她将利用两年时间为盈川村创作 小说和自然散文集,展现盈川村的青山 绿水、秀美风光。

与熟知村庄建立对接联系的还有 来自衢州职业技术学院艺术设计学院 教师王飞。

6月29日, 听闻对接的开化县池 淮镇池淮村即将开展全村党员大会, 王飞特意赶到村子里报到, 与所有党 员见面交流。过去几年, 王飞曾多次 到村子里开展送春联下乡、为老人义 务拍摄肖像照等活动, 对池淮村有一 定的了解。

池淮村是一座移民村,王飞结合自己的专业所长,初步制定了工作计划。 "我打算在移民文化上做一些研究,协助村子里把移民文化项目做好。"王飞说,在派驻期间,他将帮助村里建设移民文化展示馆,集中展示移民文化,如老物件、老照片等内容展陈。同时背靠衢州职业技术学院摄影摄像专业的师资力量,计划拍摄一组纪录片,制作一本画册或村志,让移民文化有载体,能传播,好传承。



吴锡标在柯城区沟溪乡沟溪村走访。



陈明明在龙游县詹家镇浦山村了解村史。

### 他们发挥特长,提供优质的文化服务

经过走访调查,文化特派员摸清村庄需求,了解村庄优势与薄弱点,结合各自专长,致力于将村庄文化优势打造为文化品牌,针对薄弱点引进文化活动与项目,肩负起以文惠民、以文兴业、以文润村的文化使命。

龙游县詹家镇浦山村是中国少数 民族特色村寨,村民中有65%是畲族村民,村里畲族文化氛围浓厚。7月4日,衢州市新闻传媒中心文化副刊部 主任陈明明赶到村里报到。

在浦山村党支部书记、村委会主任黄伟民带领下,陈明明走进村里的凤凰部落,了解村庄历史和畲族文化。在凤凰部落七彩中心,一张长长的合影吸引了他的注意。

照片拍摄于1957年,当时浦山村第一任村支书雷新福作为民族村先进代表,在北京受到了毛泽东主席的接见。这张照片记录着浦山村"畲汉一家"的民族团结基因,见证着浦山村"畲汉一家"的民族团结基因,见证着浦山村各族人民共创美好生活的奋斗历程。"这段历史值得好好挖掘、整理。"陈明明是浙江省作家协会会员。他说,看到这张珍贵的老照片激起了他的创作热情。接下来,他将用好用活浦山村的畲族文化资源,发挥新闻工作者"走基层"的工作作风,走进农房村舍,做好调查研究,依托衢州市新闻传媒中心,链接更多资源,与当地紧密合作,一起挖掘、提炼、弘扬畲族特色文化。

前些天,文化特派员姜施施在派驻的江山市峡口镇枫石村内举办了一场非遗扎染活动,吸引了一群小朋友前来参加。

姜施施是衢州市文艺两新发展促进会理事,在走访村庄时,她了解到村里南孔书屋、研学实践基地等配套设施齐全,但艺术教育与城市相比仍有一定短板。作为一名有着10余年绘画经验的美术爱好者来说,丰富农村孩子的艺术生活是她当下最想做的第一件事。"让农村孩子先对艺术产生认知,之后再逐步培养他们的审美力、创造力。"姜施施计划着。

通过与村两委干部的沟通,首场活动以非遗扎染为主,并在村庄南孔书屋旁举办。天空、田野、艺术……第一次在村里参加这样的活动,小朋友们很是新奇,现场气氛非常活跃。

对于此次聘任为文化特派员,姜施施自觉很有底气和信心,"市文联和所有文艺两新群体是我身后强大的后盾,他们都非常支持我的工作,都可以为村里文化发展出力。"姜施施说。

常山县天马街道天安村四面环山,原是出了名的省级贫困村。近年来,在村两委成员的齐心合力下,村庄逐步发生改变。传承农耕文化的"父亲的水稻田"项目在这里落地,"云湖仙境"项目为村庄发展注入新动力和新业态,千亩香柚为农户增收……

作为派驻在村里的文化特派员,来自衢州市图书馆的郑小仙在村里走访后认为,可以结合自己的专业特长,从学生暑期活动入手,逐步丰富村民文化生活。"我将通过形式多样的文化载体,满足人民群众日益增长的精神文化需求,全身心地投入到乡村振兴这项事业中去。"郑小仙说。

#### 村里来了文化特派员



### **あ**姿 与 <u>R</u> 女化 村洋 老 梅 現 瀬 投稿 邮箱: 371826828@gg.com

# 文旅流量密码可以"吃"出来

徐聪琳

夜幕降临,位于浙江衢州柯城区荷四路两侧的行道树上,红彤彤的辣椒灯串起了浓浓的烟火气息,美食城独具特色的门头和布景成了盛宴的前奏。鲜软、麻辣、香辣、干辣……700米的街巷,聚集了全国各地各个菜系的经典辣味,这座嗜辣的两小城,开出了"长三角第一辣

7月5日开街的美食城, 仅3天客流量就达3.8万人次,城内13家新开餐饮店铺营业额达78万元。而在去年以来,轮番举办的演唱会带动衢州鲜辣美食火爆全网。 松园路、裱背巷和马站底等集聚鲜辣美食的"碳水街"也成为网红打卡地。

寻味美食,踏上旅程。 当前,"美食+文旅"已经成为 推动旅游发展的流量密码。

随着旅游空间从风景到 场景的转变,美食在旅游目 的地建设和发展体系中的地 位也越发凸显。

衢州打出的"美食牌",有着深厚的地域文化支撑。 看州菜承袭了赣菜的辣、吸 收了闽菜的鲜、徽州菜的咸, 又因地处口味清淡的成点, 有足够的反差,形成外,有足够的反差,形成外, 有足够的"鲜辣"。此外,衢州 有充足的等的分层消费提供 更多选择空间。

近几年,美食文旅爆红 后"熄火",或是三年东城 年、都有案例可以分析。总 而言之,城市打出"美食牌", 不仅要在食物本身质量、为 大,还要在提升服务质量、为 强城市管理、利用网络营,从 新文明持续的火爆和长红。